

良好的生活方式是怎样的？

中医最著名的理论核心是整体观念。中医认为人是个整体，世界是一个整体。人与自然要相适应，就是顺应自然的养生方法，而天人相应又是中医的一种养生原则。这就是人要跟自然界相适应，而不能违背这个自然规律，如果违背自然规律就会产生疾病。春生夏长，秋收冬藏，中医认为这些都有相适应的关系。而养生就是指实践生活常识。



中医认为养生是一种良好的生活方式，什么方式呢？就是以下五点：

1. 法于阴阳

什么叫阴阳？白天属阳，晚上属阴，动属阳，静属阴，工作属阳，休息属阴。法于阴阳，晚上是属于阴应该主静，应该睡眠。

对于疾病，要及早预防，不要违背阴阳规律。白天属阳，晚上属阴，春夏属阳，秋冬属阴。冬天的时候违背自然规律，就会出现疾病。所以在属阳的月份或时辰的时候别睡懒觉，干点工作；到了属阴的月份或时辰的时候要保持睡眠，这是最主要的一个养生原则。

2. 和于术数

什么叫和于术数？就是选择合适锻炼的方法。现代人为什么现在得病比较多呢？很多人锻炼都是不够的，尤其是中青年。最主要的原因是迈不开腿。

现在的小孩上学比较忙，一下学车接车送都送回家了，回家就做功课，儿童锻炼的方法也越来越少了。都是温室里的花朵了，缺少必要的锻炼，带来的是体质整体下降。

3. 饮食有节

节就是节制，男人吃出来的病特别多，比如说脂肪肝、高血脂、高血压、糖尿病、痛风，都跟吃喝有关，尤其喝酒。有一个脂肪肝患者，吃喝不分，饮食没有节制，1.9米身高，体重280斤。医生给的建议是：第一不能喝酒；第二不能吃肉，要吃流食，要注意减肥；第三要运动，每天走10千米。后来，这个小伙子非常有毅力，每天走20千米，一年下来瘦了80斤，加上吃药，早期肝硬化得到了逆转。

所以只有患者和医生共同配合，疾病才能好，饮食有节就是这么有节，所以提醒更多的男士应该注意。

4. 起居有常

起居有常就是生活要规律。据调查，很多长寿老人，最大的特点就是生活有规律。几点钟睡觉，几点钟起床，都相对固定，包括吃饭的时间、看电视的时间他们都有规律，不像年轻人，动不动就熬夜。

5. 不妄作劳

现在的年轻人、中青年压力都非常大。学生学习压力大，中青年上班族加班加点是常态。颈椎病医学上说是退行性病变，那是五六十岁才该得的病，现在很多年轻人都得了。所以从这点来看，很多人得病都跟工作有一定关系。

男人吃出来的病多，女人精神不愉快得出来的病多。女性高发的疾病有什么呢？有乳腺增生、子宫肌瘤，还有甲状腺结节、神经性头疼、痛经、慢性失眠，这些都是。

古人叫“形劳而不倦”，意思是说劳作一天，不应该以特别疲惫的状态收场。

据新华网

用眼太多？多吃含叶黄素食物

现代人用眼时间增加，眼睛的毛病如干眼症、黄斑病也增多。除了积极接受正规治疗外，眼科专家建议多吃富含叶黄素的食物。

用眼多，叶黄素消耗大

眼科专家介绍，叶黄素对黄斑的视觉功能的维护显得尤为重要，但叶黄素在人体不能自身合成，随着年龄的增长会不断被消耗，需要食物补充，正常成年人一天大约需摄取6毫克的叶黄素。

如果用眼时间长，光刺激、不良生活习惯等，消耗的叶黄素会更多。高度近视、干眼症、糖尿病视网膜病变、退化性视网膜黄斑部病变等人更应注意叶黄素的足量补充，平常应注意有意识食用含叶黄素丰富的蔬菜、水果。

需要提醒的是，叶黄素片虽属保健品，但是过量吸取叶黄素会对肝脏造成负担，专家建议用量每日大约为12毫克。市面上叶黄素片一般是每片含叶黄素10毫克，每天一片即可，建议采取长期间断服食，即吃一个月歇一周为好。

哪些食物富含叶黄素？

富含叶黄素的蔬菜和水果有：玉米、胡萝卜、西红柿、菠菜、甘蓝、绿花椰菜、南瓜、山药、赤小豆、黑木耳、海带、核桃、红薯、黑芝麻、猕猴桃、柑橘、山楂果、红枣、芒果、葡萄。

中医认为，枸杞子等子类药多有明目的作用，现代药理分析发现其中含有丰富的叶黄素，补肝肾明目的中药古方如杞菊地黄丸、石斛

夜光丸、驻景丸等就是以枸杞子为主药。因此每天用枸杞子15克咀嚼或泡茶来护眼，实惠又简便。

推荐叶黄素的食疗方

六一汤

材料：马铃薯1只、玉米1只、胡萝卜1根、猪瘦肉（或去皮鸡肉）100克、五指毛桃50—100克、西红柿1只。

功效：此汤健脾益气养眼，阴虚、气虚者都适宜。中小学生近视用眼过多，中青年眼干、眼疲劳，老人黄斑变性、白内障、眼底病皆可常喝用。

专家建议，每周煲汤一次，喝汤吃肉菜。因该汤口感佳，老少咸宜。兼之汤有成分六种、分量皆为一，所以定义为六一汤。

冬季没精打采，可能也是一种抑郁症

冬季抑郁症又称季节性情感障碍，冬天到来，除了要预防心血管疾病外，也需要大众提防和重视抑郁情绪。

专家介绍，季节性情感障碍是指因天气变化而产生的一种抑郁症状。冬季万物萧瑟，天气寒冷干燥，人的新陈代谢等生理机能相对抑制；此外，冬季阳光照射较少，人体生物钟不能适应日照时间减少的变化，可能导致生理节律紊乱和内分泌失调，出现情绪与精神状态

的紊乱。

因此，冬季有些人会没精打采、容易疲倦，甚至沉默寡言、情绪低落，有的注意力不集中、心急心慌和失眠，严重的导致抑郁症。

专家表示，虽然季节性情感障碍成因尚未最终明确，但是光照时间减少应该是发病的重要原因，因此冬季外出增加日照时间，可以有效避免抑郁情绪。

“除了多晒太阳，更要多运动

以促进多巴胺的分泌。”专家建议，“已经出现抑郁情绪的人应该多参与群体活动，增加生活的仪式感，一般可以自然缓解。”

业内人士还表示，当抑郁情绪严重到影响睡眠和正常的生活、工作，应该到医疗机构寻求帮助，视程度不同给予随访观察、心理治疗、药物治疗等。此外，原本有抑郁症的患者要坚持服药和随访避免疾病复发。

据新华社

患泌尿系统结石，睡前不宜喝牛奶

由于牛奶中有促进睡眠的有色氨酸成分，近年来越来越多人会选择在临睡前喝牛奶，但是临床医生称，泌尿系统结石患者却不宜在睡前喝牛奶。

安徽医科大学第二附属医院泌尿外科主治医生章大钊称，泌尿系统结石包括肾结石和尿路结石。人在睡眠中处于平卧位，尿量减少，

尿中各种有形物质浓度增加，此时尿液处于浓缩状态。牛奶中含钙较多，肾结石中大部分都含有钙盐。结石形成的最危险因素就是尿中钙离子浓度在短时间内突然增加。饮牛奶后2—3小时，正是钙通过肾脏排除的高峰，如此时正处于睡眠状态，尿液浓缩，水分减少，钙通过肾脏排出较多，故易形成结石。

医生建议，肾结石、尿路结石的患者如需要喝牛奶可在晚上临睡4个小时前或白天饮用。此外不要选择高钙牛奶。“结石的预防需要针对结石成分和代谢进行个体化评估，如尿酸性结石患者也不宜喝豆浆。结石患者最佳饮品就是白开水，而且应该大量喝，此外还可以多喝柠檬水。”

据新华社